

第十届“大江论坛”共话促融合发展、谋和平统一

本报北京5月17日电（记者张盼）由台湾民主自治同盟中央委员会主办的第十届“大江论坛”——两岸关系和平发展精英论坛，17日在北京开幕。两岸各界嘉宾200多人共聚一堂，围绕“促融合发展、谋和平统一”主题展开交流探讨。

全国政协副主席、台盟中央主席苏辉致辞并宣布论坛开幕。她表示，“大江论坛”举办以来，持续筑牢两岸民众广泛沟通的桥梁，始终致力于推动两岸同胞相知相融。台盟中央将深入贯彻中共二十大精神和新时

代党解决台湾问题的总体方略，贯彻习近平总书记关于对台工作的重要指示精神，发挥好自身乡情亲情优势，构建新时代台盟对台工作大格局。

苏辉代表台盟中央向两岸的台湾同胞郑重发出呼吁：团结起来，珍视中国人的尊严和荣誉，共同反对“台独”分裂和外部势力干涉，团结中华儿女的使命感，加强两岸各领域交流合作，共同推进祖国统一进程。

开幕式上，劳动党主席吴荣元致辞表示，实现国家统一和民族复兴的中国梦指日可待，此时正是两岸携手

共创民族辉煌的历史契机。而第一步就是在两岸一中的政治基础上，通过协商共议统一，迈出新步伐，进而在两岸各界充分参与的对台协商下共议两岸统一的政治安排。

新党主席吴成典视频致辞表示，以和平方式实现国家统一，有利于保持台湾长治久安。实现统一前，两岸在经贸、文化、科技等方面加强交流合作，坚持实现心灵契合，未来的统一自然就水到渠成。

在主旨发言环节，全国台湾研究会副会长王在希，统一联盟党主席戚

嘉林，中华青年发展联合会顾问、闽南师范大学文学院副教授张立本等两岸嘉宾，就携手推进祖国和平统一进程等议题建言献策。

作为本届论坛的组成部分，“新时代 筑未来”主题分享会在同日上午举办。18日还将举办“深化两岸融合发展 密切两岸交流合作”智库论坛、“求同存异共议统一 团结奋斗聚力复兴”统一论坛。

“大江论坛”是台盟中央于2014年创办的两岸民间交流平台，每年举办一次。

全国台企联召开会员代表大会 选举产生新一届理监事会

本报北京5月17日电 全国台湾同胞投资企业联谊会17日在京召开第六届会员代表大会，选举产生第六届理监事会，李政宏、黄明智分别连任会长、监事长。

在当天下午举行的台企联新一届会长、监事就职典礼上，李政宏表示，台海和平稳定是台商安身立命的保障。台企联要秉持民族大义，旗帜鲜明坚持“九二共识”、反对“台独”，坚定

不移推动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程；要积极引导协助台商台企参与中国式现代化和民族复兴进程，扎根大陆实现新发展；要发挥桥梁纽带作用，强化服务台商台企功能，搭建台湾青年成长平台；要更努力回馈社会，展现台商正能量。黄明智表示，台商是两岸经济交流合作的参与者、推动者和受益者，对推动两岸关系和平发展责无旁贷。台企联监事会将

捍卫“九二共识”、反对“台独”分裂，拥护国家统一，促进两岸交流合作、和平发展，竭力为广大台商服务。

中共中央台办、国务院台办主任宋涛在分别向李政宏、黄明智授印、授牌时表示，习近平总书记强调，“海峡两岸一家亲。衷心希望两岸同胞相向而行、携手并进，共创中华民族绵长福祉”。我们要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，坚持一个中国原则和“九二

共识”，坚决反对“台独”分裂和外部势力干涉，促进两岸交流合作、深化两岸融合发展，坚定不移推进祖国统一大业。台商朋友们要观全局、看大势、谋长远，把握大陆发展机遇，实现更好发展。台企联要发挥自身优势，促进两岸各领域交流合作，增进岛内社会对大陆的了解，引导岛内同胞与大陆同胞同心同行，凝聚实现国家统一、民族复兴的磅礴力量。

台企联由各地台资企业协会自愿组成，现有会员369家，成立16年来，团结带领广大台商积极参与大陆经济社会发展，促进两岸各领域交流合作，为推动两岸关系和平发展、融合发展作出了重要贡献。



近日，世界最大海上液化天然气接收站成功实现首船卸料和管线通气。该天然气接收站属于香港液化天然气项目，建成后将大幅提高香港清洁能源发电比例。

据介绍，自2020年开工建设以来，香港液化天然气项目实现近

30项技术创新，成功穿越复杂海域，完成63公里海底管道铺设，其中最大挖沟深度达8米，是常规海管挖沟深度的4倍，为我国超深挖沟作业积累宝贵经验。

图为香港液化天然气接收站全景。 周立健摄（人民视觉）

豫港签约18个项目深化经贸交流合作

新华社香港5月16日电（记者黄茜恬）豫港经贸合作交流会在16日在香港会展中心举行。会上，河南和香港两地有关单位、企业共签约18个项目，涉及装备制造、节能环保、电子信息等领域。

本次活动以“豫见香港 携手共赢”为主题，旨在通过合作洽谈和重点项目对接，全面深化豫港两地经贸交流合作。会上，郑州市、洛阳市和南阳市分别介绍了各自投资合作潜力。

河南省省长王凯在交流会上致辞表示，豫港合作前景广阔，希望以本次合作交流为契机，乘势而上，相向而行，把“国家所需、香港所长、河南所有”融合起来，共同推动粤港澳大湾区建设、黄河流域生态保

护和高质量发展等国家重大战略走深走实。

香港特区政府政务司司长陈国基致辞表示，支持香港企业前往河南发展，积极参与河南高质量建设；也鼓励河南企业善用香港专业服务，以香港作为“桥头堡”，开拓国际市场。深信两地会继续携手合作，为国家强国建设作出新的更大贡献。

香港企业家走进上海黄浦 沪港合作二十载冀“开新局”

范宇斌

“沪港合作二十载 创智黄浦开新局”启动仪式暨香港企业家走进黄浦活动近日在上海黄浦举行，“沪港合作二十载 创智黄浦开新局”项目正式启动。

当天，香港企业家一行实地考察黄浦重点项目地块，参访普华永道中心、黄浦科创集团——“黄浦汇”集成企业服务中心及沪港合作数字生态交流中心。

今年是沪港合作机制建立20周年。作为上海中心城区，黄浦以独特的区位优势吸引了一大批附加值高、竞争力强、高端服务业集聚的港资企业和项目，历来是港资开发商聚集地，是众多知名港企落户地，也是沪港交流交往的前沿阵地。

“香港和黄浦共同成长、共创繁荣反映了沪港之间悠久深远的合作历史。”香港特区政府驻沪办主

任蔡亮表示，上海是长三角城市群的引领城市，香港是粤港澳大湾区的核心城市，沪港合作机制是重要桥梁，推动彼此的合作发展。在新环境和新机遇下，合作是彼此促进发展的关键所在。

据上海市黄浦海外联谊会（以下简称“黄浦海联会”）副会长、黄浦海联会香港联合会会长梁桂泉介绍，“沪港合作二十载 创智黄浦开新局”项目的重点，一是合作，二是数字，三是青年。“过去20年，香港企业和各行各业专业人才紧跟时代机遇，积极参与上海经济发展。时至今日，上海和香港已是‘沪中有港、港中有沪’、密不可分的兄弟姊妹。黄浦在沪港合作中扮演了重要的角色，是沪港合作的桥头堡。”

梁桂泉说，今年将在黄浦举办

沪港合作20周年主题展览及论坛，沪港合作数字生态交流高峰论坛，推动沪港合作更融合、更多元、更双赢。此外，沪港两座城市给予青年开阔广阔的国际视野，多元交融的文化背景，为青年提供更多机会。“今年，我们还计划和沪港青年会联合主办沪港青年走进黄浦活动。”

为促进港企在黄浦投资兴业和内地融合发展，不久前，黄浦香港联谊会正式成立。黄浦香港联谊会会长林奕权表示，在港社团将发挥应有的作用，吸纳更多爱国爱港力量，包括不同领域香港企业家、青年等，为他们搭建与黄浦沟通的桥梁。同时，为有意愿来到黄浦的香港企业家打开“绿色通道”，以社团之力凝聚发展之力。此外，还将定期举办联谊活动，打通沪港

发展之路。

上海香港联会会长陈浩华说，上海香港联会将通过搭建平台，组织不同类型活动，更好地服务香港同胞，维系沪港情谊，促进沪港共荣发展，进一步探讨沪港两地、香港与黄浦的合作空间，做好沪港青年发展工作，讲好沪港故事，为沪港进一步共赢发展作出贡献。

“黄浦区区位优势明显、经济密度领先、文化名片亮眼、开放水平较高、生活环境宜居，这对港企、港商来说是极大的吸引力，也不断激励我们要为港企扎根黄浦打开‘快速通道’，优化营商环境，强化政策供给。”上海市黄浦海联会会长卢正表示，未来，黄浦将聚焦优质服务供给，协调联动、精细服务，为港企打造“放心、安心、舒心”营商环境。

国台办：

民进党当局所作所为日益将台湾推入灾难深渊

本报北京5月17日电（记者任成琦）国台办17日举行例行新闻发布会，发言人马晓光应询指出，2016年5月以来，民进党当局拒不接受一个中国原则，歪曲否定“九二共识”，顽固坚持“台独”分裂立场，加紧勾连外部势力，不断进行谋“独”挑衅，制造两岸对立对抗，阻挠破坏两岸交流合作，导致两岸关系持续陷入紧张动荡。他们的所作所为，破坏两岸关系和平发展，危害台海和平稳定，损害台湾同胞利益福祉，日益将台湾推入灾难深渊。

马晓光说，要和平、要发展、要交流、要合作，是两岸同胞共同心声，符合两岸同胞共同利益。“台独”同台海和平稳定水火不容，与两岸同胞利益福祉背道而驰。两岸同胞要携手同心，坚决反对“台独”分裂活动和外部势力干涉，共同推动两岸关系朝着正确方向发展。

针对蔡英文称大陆通过军演刻意升高对台“威胁”，影响“印太区域”稳定与和平，马晓光表示，这完全是颠倒黑白、倒果为因。民进党当局顽固坚持“台独”分裂立场，持续勾连外部势力进行谋“独”挑衅，不断升高台海紧张局势，他们才是台海和平与稳定真正的威胁。中国人民解放军开展实施军事演训行动，是应对挑衅、捍卫国家主权和领土完整、维护台海和平稳定、维护两岸同胞共同利益的正当、正义之举。

针对赖清德称台湾要提高“自我防卫力量”，与“世界民主阵营”合作，“用备战来避战、来得到和平”，马晓光答问时说，这进一步坐实“台独”分裂势力及其谋“独”挑衅是台海和平稳定的最大威胁。“避战”的最好办法就是放弃“台独”立场，走和平发展道路。拉外部势力壮胆，制造两岸对立对抗，甚至充当外国反华“棋子”，结果只能是一步步把台湾推向战争风险。

马英九日前在希腊表示，“九二共识”是两岸双方求同存异的政治基础，是两岸和平的护栏。民进党当局回应称，“两岸互不隶属”是事实，马英九的看法与现在已有差距。对此，马晓光指出，坚持“九二共识”、反对“台独”是两岸关系和平发展的政治基础。尽管海峡两岸尚未统一，但中国主权和领土从未分割，大陆和台湾同属一个中国的法理和事实从未改变，也永远不可能改变。

他说，民进党当局睁着眼睛说瞎话，一再攻击抹黑“九二共识”，炒作所谓“两岸互不隶属”谬论，其目的就是要改变两岸同属一中的现状，图谋分裂国家。这正是导致台海局势紧张的根源所在。民进党一厢情愿的主观臆想就能改变客观事实？无异于痴人说梦。

马晓光在答问时还表示，从“炸毁台积电”到“炸毁台湾基础设施”，美国政客屡屡冒出“毁灭台湾”言论，充分暴露美国反华势力打着“挺台湾”的幌子干的是“毁台湾”的勾当，他们为了自身利益无所不用其极的邪恶用心昭然若揭。正如岛内网友所说，“最想摧毁台湾的就是美国”。事实证明，美国打“台湾牌”，升高台海紧张局势，目的是“以台遏华”。当台湾的利用价值被榨干后，“棋子”就会变成“弃子”。

他指出，民进党当局极力贴靠和配合外部势力渲染所谓“大陆威胁”，是为谋求一党私利继续欺骗台湾民众、操弄“反中抗中”找借口，是为幻想勾连外部势力“以武谋独”找借口。民进党所谓“抗中”不能“保台”，“倚美”只会加速“害台”，“以武谋独”更没有出路。希望台湾社会各界和广大台湾同胞与我们一道，共同推动两岸关系和平发展、融合发展，建设两岸同胞安宁生活的和平家园，这样才能给台湾同胞带来实实在在的福祉。

澳门大学艺术博物馆开馆

本报澳门5月16日电（记者富子梅）澳门大学艺术博物馆16日正式开馆，并举办馆藏展暨教职员艺术作品展，展出作品近60件。

澳门大学艺术博物馆位于澳大伍宜孙图书馆C区一楼和二楼，有4个展厅，面积约2000平方米。此次馆藏展展出晚清以来的30多件书画、绘画、手稿、瓷器、家具作品，教职员艺术作品展出26件油画、国画、书法、雕塑、素描、摄影、视像等艺术作品。

据介绍，博物馆将定期展出澳门大学艺术与设计的教学成果，开展艺术普及活动，为师生和澳门市民提供艺术创作展示与交流的平台。

澳门大学校长宋永华致辞表示，澳大艺术博物馆具有收藏、展览、教学和交流的功能。未来，博物馆将充分利用大学自身优势，立足澳门，融汇中西，以彰显人文精神、荟萃艺术菁华为己任，助力澳门文化艺术发展，为公众带来崭新的审美体验。

《牡丹亭》亮相中国戏剧梅花奖澳门分会场

本报澳门5月16日电（记者富子梅）第31届中国戏剧梅花奖澳门分会场终评演出16日晚在澳门威尼斯人剧场举行。进入终评的上海昆剧团演员罗晨雪倾力演绎全本《牡丹亭》（中本），接受评委专家的现场评审，角逐本届梅花奖。

中国戏剧梅花奖创办于1983年，是中国戏剧表演艺术最高奖。今年是梅花奖首次在澳门设立分会场并举行颁奖活动。

昆剧全本《牡丹亭》导演郭小男在当日举行的媒体见面会上说，汤显

祖曾到澳门访友并游览，传世之作《牡丹亭》中也曾写到澳门，“本次《牡丹亭》在澳门开演，可以说是再续400多年前汤显祖澳门之旅的前缘。”

罗晨雪表示，《牡丹亭》是本届梅花奖在澳门上演的唯一作品，在进一步密切内地与港澳的文化交流合作、促进粤港澳大湾区文化事业繁荣发展方面具有积极意义。

本届梅花奖终评活动在广州、香港和澳门三地举行，17位入围演员为观众奉上17场异彩纷呈的演出，最终将评出15名获奖演员。



图为上海昆剧团全本《牡丹亭》（中本）演出获颁梅花奖终评演出证书。 本报记者 富子梅摄